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一、部门基本情况
（一）部门概况
西畴县发展和改革局为西畴县人民政府工作部门，正科级，加挂西畴县粮食局牌子，属于县级财政一级预算单位（无二级预算单位），内设8个股室，1个中心。2018年末在职在编实有行政人员15人（含行政工勤人员2人），事业人员7人（含参公管理事业人员0人）。实有车辆编制1辆，在编实有车辆1辆。  
（二）部门绩效目标的设立情况
西畴县发展和改革局部门绩效目标紧紧围绕部门职能职责设立，设立依据充分、符合客观实际，制定的绩效目标基本清晰、明确、可考量，反映了部门履职目标。部门绩效目标具体为：紧紧围绕和县委、县政府和以及省州发展改革委的工作部署和要求，着力稳增长、调结构、惠民生、控物价、抓改革、促和谐，扎实推进发展改革各项工作，确保各项目标任务圆满完成。
（三）部门整体收支情况
西畴县发展和改革局2018年度收入合计4652.40万元。其中：财政拨款收入4656.56万元，占总收入的99.87%；其他收入5.84万元，占总收入的0.13%。西畴县发展和改革局2018年度支出合计4717.63万元。其中：基本支出531.64万元，占总支出的11.27％；项目支出4186万元，占总支出的88.73％。
（四）部门预算管理制度建设情况
为确保部门预算管理合法、合规，西畴县发展和改革局制定了《西畴县发展和改革局日常工作管理制度》、《西畴县发展和改革局财务管理制度》和《西畴县发展和改革局绩效评价规章制度》，制度包括了财务管理、账务审签管理、公务用车管理、固定资产管理、经费预决算、会议支出、差旅费支出、公务接待支出、印章管理等内部控制管理制度和办法。通过强化内部控制制度建设，切实做到有章可行，有据可依。
二、绩效自评工作情况
（一）绩效自评的目的
通过开展绩效自评工作，全面掌握发改部门年度财政支出预算资金的执行、管理使用情况，以及取得的成绩和综合效果，促使资金使用科室和单位树立责任意识、绩效意识及风险控制意识，进一步加强预算支出及项目管理，保证财政资金管理的规范性、使用的安全性和有效性，提高财政专项资金的使用效益和管理水平。通过开展绩效自评工作，进一步提高预算执行中基础数据的准确性、人员经费的规范性、公用经费的合规性、项目经费的有效性和内控制度的完备性。
（二）自评组织过程
1.前期准备。为进一步提高部门绩效管理质量，根据《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》及县财政局项目资金绩效目标工作的要求，组织相关项目科室人员认真学习。
2.组织实施。根据项目资金绩效目标自评要求，由分管财务的领导组织，及时布置绩效评价工作，严密分工，明确要求。主管项目业务科室先自评，最后相关工作成果由财务室汇总、审核上报。
三、评价情况分析及综合评价结论
2018年县发改局项目，按照县委、县政府的决策部署，全力推进经济建设并取得积极成效，为全县经济社会发展作出了积极贡献。执行成效与年初编制预算所提出的任务相符合，在社会效益指标、产出指标、数量指标方面取得的成绩突出；预算执行有效合理，厉行节约，严格控制“三公经费”，圆满完成了对部门的预算管理、执行及监督监管等，基本完成了相关项目。 
四、存在的问题和整改情况
（一）存在的问题                         
一是管理制度有待完善和健全。目前西畴县发展和改革局的内部管理制度还有待完善和健全，部分管理制度由于制定时间较早与现阶段管理工作不匹配或不适用，需要进一步修订；二是部分项目费用支出不够细化。项目支出中部分项目经费支出未进行预算分解和编制明细的费用预算，仅按总额进行费用预算。
（二）整改情况                            
一是以建立和实施全面、完整、规范的内部控制制度为抓手，完善全面涵盖预算、收支、政府采购、资产、建设项目和合同六大业务控制的内部流程控制，对权力集中的部门和岗位实行分事行权、分岗设权、分级授权，定期轮岗，防止权力滥用；二是进一步加强预算管理,细化项目的实施方案，明确资金使用标准和依据，尽快完善项目资金管理及绩效评价规章制度。
五、绩效自评结果应用
在深入开展项目绩效评价的基础上，科学合理运用评价结果，并以此促进下一年度的项目绩效评价工作。
（一）通过实施项目绩效管理工作，将项目绩效评价理念融入财政事业发展项目资金使用的全过程，将绩效评价结果作为资金管理和分配使用的重要因素。
（二）根据绩效自评情况，不断补充完善项目绩效评价指标，全面反映部门项目绩效管理水平。
（三）按制度、有计划地及时使用项目资金，加快项目资金支出进度。
（四）规范资金使用与核算，加强对考试经费等项目资金的使用跟踪和监督检查。
（五）加强财务管理，完善项目管理办法，切实提高项目管理水平，提高财政资金使用效益。
六、主要经验及做法
（一）完善预算编报程序。严格按照预算法和财政部门的要求，提前完善项目库信息，及时将新项目录入项目库，每年的预算项目保证取源于项目库。在年初预算编报时，细化经费，完善信息，制定合法合理、科学可行的绩效目标。
（二）严格项目预算执行。在整个预算执行期内，严格按照年初制定的项目绩效目标，按进度使用项目资金，有效控制经费使用范围，科学合理使用项目资金。
（三）建立部门整改机制。针对项目绩效自评工作中存在的问题，积极建立整改机制，及时调整和优化后续项目和以后年度预算支出的方向和结构，进一步合理配置资源，完善项目管理办法，切实提高项目管理水平、财政资金使用效益和部门工作效率。
七、其他需说明的情况
无
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