西畴县香坪山旅游区管理委员会
2018年整体支出绩效自评报告

一、部门基本情况
（一）部门概况
西畴县香坪山旅游区管理委员会设置综合办公室、财务室、项目办，三个办公室。 2018年末实有人员编制0人（属于西畴县政府成立的临时性机构编制人数未定），在职在编实有事业人员3人。。
离退休人员 0人。其中：离休0人，退休0人。
实有车辆编制0辆，在编实有车辆0辆。
 （二）部门绩效目标的设立情况
西畴县香坪山旅游区管理委员会按照财政预算管理要求对每一个项目具体设立了绩效目标，主要效益目标包括：旅游项目的策划、基础设施项目中的重要问题在决策之前进行协商和就决策执行过程中的重要问题进行协商。对景区开发中自然资源保护和开发的利弊关系以及人民群众普遍关心的问题，开展调查研究，反映社情民意，进行协商讨论，通过调研报告、提案、建议案或其他形式，向县委和县政府提出意见和建议。
（三）部门整体收支情况

香坪山管委会2018年度收入合计1204.55万元。其中：财政拨款收入43.75万元，占总收入的3.63%；上级补助收入0万元，占总收入的0%；事业收入0万元，占总收入的0%；经营收入0万元，占总收入的0%；附属单位缴款收入0万元，占总收入的0%；其他收入1160.80万元，占总收入的96.37%。收入比上年增加164.48万元。
香坪山管委员会2018年度支出合计1602.72万元。其中：基本支出44.03万元，占总支出的2.75％;项目支出1558.69万元，占总支出的97.25％；上缴上级支出、经营支出、对附属单位补助支出共0万元，占总支出的0％。支出比上年增加1151.24万元。
（四）部门预算管理制度建设情况
一是根据财政部门管理要求编制预算；二是修订完善了《西畴县香坪山旅游区管理委员会财务管理制度》。
二、绩效自评工作情况
（一）绩效自评的目的
    通过基本支出和项目立项情况（重点是绩效目标的设置情况）、资金使用情况、项目实施管理情况、项目绩效表现情况自我评价，了解资金使用是否达到了预期目标、资金管理是否规范，资金使用是否有效，检验资金支出效率和效果，分析存在问题及原因，及时总结经验，改进管理措施，进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，有效提高财政资金使用效益。
（二）自评组织过程
1.前期准备。一是制定了单位年初计划，要求各部门按照年内工作任务要求，编制预算；二是按财政部门要求编制年初预算。
2.组织实施。各项目实施部门按照年初制定的目标和项目实施情况总结（开展自评），并经主要领导审核后由财务室总上报。
三、评价情况分析及综合评价结论
2018年西畴县香坪山旅游区管理委员会按照年初预算的目标，基本完成了相关项目。部分项目因项目涉及群众利益纠纷，当年完成存在一定难度，无法按时完成，需跨年继续开展工作。
四、存在的问题和整改情况
[bookmark: _GoBack]    由于绩效自评是一项开展不久的工作任务，项目支出运行实践经验还欠缺，相关制度建设与执行还有待进一步加强。存在的问题：一是部分项目预算执行进度缓慢。二是部分项目资金到位时间较晚，无法提前开展工作。三是因单位的性质及人员配置的限制项目资金无法通过预算来安排。整改情况：一是提高预算执行率，完成各项目标任务。二是加强内部控制管理，不断提高财务管理水平。
五、绩效自评结果应用
    针对绩效自评中存在的问题，提出改进的措施。针对本部门绩效自评中存在的问题，我单位及时调整和优化后续项目和以后年度预算支出的方向和结构，合理配置资源，加强财务管理，完善项目管理办法，切实提高项目管理水平、财政资金使用效益和部门工作效率，不断提供本部门预算绩效管理水平。
6、 主要经验及做法
项目建立了保证项目顺利实施的相关制度和措施,项目实施之前制定相关工作方案，让项目参加人员提前掌握情况，保证项目按照要求开展工作。
七、其他需要说明的情况
由于绩效自评是一项开展不久的工作任务，项目支出运行实践经验还欠缺，我单位相关人员配备还显不足，相关制度建设与执行还有待进一步加强。
                                西畴县香坪山旅游区管理委员会
                                       2019年11月20日
