
西畴县妇女联合会2018年整体
支出绩效自评报告

一、部门基本情况
（一）部门概况

西畴县妇女联合会2018年度部门决算编报的单位共1个。其中：行政单位0个，其他事业单位0个,参照公务员法管理的事业单位1个。中国共产主义青年团西畴县委员会2018年末实有人员编制8人。其中：行政编制0人（含行政工勤编制0人），事业编制8人（含参公管理事业编制8人）；在职在编实有行政人员0人（含行政工勤人员0人），事业人员6人（含参公管理事业人员5人），。
离退休人员2人。其中：离休0人，退休2人。
实有车辆编制0辆，在编实有车辆0辆。
（二）部门绩效目标的设立情况
西畴县妇联机关年度绩效目标：充分发挥妇联的职能作用，努力创新妇联支出方式，着力支持打好“三大攻坚战”，深入推进财税体制改革，较好地服务了全市经济社会发展大局。1.落实相关政策，群众更有获得感；2.优化支出结构，民生福祉持续改善；3.妇联改革迈出新步伐，管理效能再提升；4.实行“互联网+”模式，妇联管理信息化高效率；5.加强资金管理，助推“乡村振兴”战略；6.强化机制建设，全力防范债务风险。
（3） 部门整体收支情况
①西畴县妇女联合会2018年度收入合计160.30万元。其中：财政拨款收入156.69万元。
②西畴县妇女联合会2018年度支出合计173.12万元。其中：基本支出123.77万元；项目支出49.35万元。
（四）部门预算管理制度建设情况
西畴县妇女联合会从以下几方面开展部门预算管理制度建设工作：一是成立机关预算编制领导小组，切实加强对预算编制工作的组织领导，全面提升预算编制水平，充分发挥各部门参与预算编制的职能作用；二是确定预算编制的主体、责任和流程：各业务股室在局党组的领导下，各股室根据工作开展需要编报预算建议数，办公室审核、汇总，综合平衡后形成预算草案报经单位机关预算编制领导小组审定。三是制定各项财务管理办法，保障预算编制和预算执行的顺利进行，西畴县妇联机关制定的各项财务管理办法有：《西畴县妇女联合会财务管理制度》、《西畴县妇女联合会采购管理办法》、《西畴县妇女联合会合同管理制度》。
二、绩效自评工作情况
（一）绩效自评的目的
    一是有利于提升部门预算编制水平，进一步细化预算编制，提前开展好项目准备工作，充实项目储备，积极争取项目资金；二是有利于提高本部门年初预算的完整性和到位率，加快预算执行进度，规范、合理、高效使用项目资金；三是有利于推进预算绩效目标管理工作，将绩效管理融入预算管理全过程，实现绩效管理与预算有机结合；四是有利于提高项目绩效目标编报质量；五是有利于提升财政保障水平，为各项财政工作提供及时有效的经费和物质保障。
（二）自评组织过程
1.前期准备。收集数据资料，成立了自评工作考核小组，制定自评方案。
2.组织实施。是成立绩效考评工作领导小组，由党组书记、主席任组长，三位副主席任副组长，各股室股长为成员，统一领导部门绩效管理考评工作；二是认真谋划，科学论证，设立合理评价指标体系。为顺利完成绩效评价工作，我部门结合单位特点设置整体支出绩效目标、实现部门整体支出绩效目标的主要工作措施、项目目标、工作内容，提出符合实际，且能反映部门整体支出绩效目标和主要措施的可量化、可操作的绩效指标。三是精心组织，及时反馈，确保绩效评价取得实效。
三、评价情况分析及综合评价结论
一、厉行节约成效明显。在2017年细化内部管理方面已经取得了一定的成效的基础上，2018年妇联机关全面开展内部控制建设，严格用制度管人管事管钱，细化内部管理，严格审核审批，成效显著。具体表现在：1.实行重点管控，确保“三公”等经费只减不增。一是与公务无关的接待不予报销，严格按标准接待。二是从严从紧控制因公出国（境）人数和批次。2.严格审核审批，严控经费支出。一是严格审核原始单据，要求发票合法合规，相关资料真实完整，不符合要求的不予报账。二是严格审核经费来源，根据部门预算安排和资金使用进度，核实每笔报账申请的经费来源，无预算的支出不予报账。三是严格审核各项制度执行情况，没有按规定及程序审批的不予报账；超出预算限额的不予报账。
四、存在的问题和整改情况
   一、存在的问题：一是部门预算编制不够细化；二是预算管理粗放，资金使用效益不高；三是预算绩效管理工作基础薄弱。二、整改情况：一是细化预算编制工作，认真做好部门预算编制。进一步加强机关各科室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，公用经费根据单位的年度工作重点和项目专项工作规划，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能的全面，不漏项；进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。二是遵循预算管理办法，对于年度无法预计的临时追加的相关工作所需费用和结余资金确保资金严格按照预算专项资金使用程序申报及使用，按照预算项目和使用用途执行，杜绝费用项目之间调剂使用现象的发生。三是预算财务分析常态化。定期做好支出预算财务分析，及时对费用预算执行情况进行通报和预警，定期对下属预算单位的预算执行情况进行检查，做好部门整体支出预算评价工作。四是加强财务管理，严格财务审核，提高财务的精细化管理。五是强化预算绩效管理工作，提升检务保障水平。
五、绩效自评结果应用
    一是提升部门预算编制水平，进一步细化预算编制，提前开展好项目准备工作，充实项目储备，积极争取项目资金；二是提高本部门年初预算的完整性和到位率，加快预算执行进度，规范、合理、高效使用项目资金；三是推进预算绩效目标管理工作，将绩效管理融入预算管理全过程，实现绩效管理与预算有机结合；四是提高项目绩效目标编报质量；五是提升财务保障水平，为各项工作提供及时有效的经费和物质保障。
6、 主要经验及做法
1、 领导重视，明确责任，健全管理机构。绩效评价工作是一个全新的课题，得到领导的高度关注，办公室负责绩效评价全面工作，各主要业务部门作为项目执行部门，全面配合办公室绩效评价工作的开展，各部门均确定专人负责该项工作。设立绩效考评工作领导小组，由党组书记、主席任组长，；四位副主席任副组长，各股室股长任成员，统一领导部门绩效管理考评工作，研究确定考评内容、设定考评基数及权重分值分布，审定和公布考评成绩等重要工作。二、认真谋划，科学论证，设立合理评价指标体系。为顺利完成绩效评价工作，要结合本部门整体支出绩效目标、实现部门整体支出绩效目标的主要工作措施、项目目标、工作内容及特点，提出符合实际，且能反映部门整体支出绩效目标和主要措施的可量化、可操作的绩效指标。三、精心组织，及时反馈，确保绩效评价取得实效。
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西畴县妇女联合会无其他需要说明的情况
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