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西畴县“十四五”规划纲要部分名词解释

“两山”：指绿水青山就是金山银山。
“四化”：新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化。
8个产业园区(基地)：即《西畴县乡村振兴战略实施规划(2018-2022年)》提出的甘蔗、中药材、水果、木本油料、畜禽渔、返乡下乡创业、兴街工业园(两个拓展区)、西畴县商贸物流园。
“两个拓展区”：即兴街工业园区建设规划提出的西洒镇石门坎片区工业拓展区、莲花塘乡小锡板片区工业拓展区。 
“两低一高”产业：指低能耗、低物耗、高全员劳动生产率产业。
“三步制”：指企业投入产业发展之初、企业进入生产经营过程、企业成长过程。
“五个一”：一张图（空间分布图）、一张表（核心指标体系）、一报告（规划执行定期报告）、一公开（定期公开实施情况）、一监督（审批机关定期监督）。
绿色金融：金融部门把环境保护作为一项基本政策，在投融资决策中要考虑潜在的环境影响，把与环境条件相关的潜在的回报、风险和成本都要融合进银行的日常业务中，在金融经营活动中注重对生态环境的保护以及环境污染的治理，通过对社会经济资源的引导，促进社会的可持续发展。
产业兴旺“六化”发展：即《西畴县乡村振兴战略试点实施方案（2018—2022年）》(简称《试点方案》)提出的：产业发展品质化(主要指标为：省级以上农产品企业产品品牌数量、农产品质量安全例行检测总体合格率)、水利化(主要指标为：节水灌溉面积)、机械化(主要指标为：农作物耕种收综合机械化率)、科技化(农业科技进步贡献率)、信息化(主要指标为：农村固定宽带100M以上用户占比、公共场所免费WIFI覆盖率)、融合化(主要指标为：农产品加工业产值占农林牧渔总产值之比、百万级以上农村产业融合发展集群数量、乡村旅游消费、农产品网络销售额、农产品出口额)。
生态宜居“五有”建设：即《试点方案》提出的有村庄规划(主要指标为：村庄规划编制率)、有卫生厕所(主要指标为：农村无害化卫生厕所普及率)、有垃圾处理(主要指标为：生活垃圾无害化处理的行政村比例)、有污水处理(主要指标为：生活性污水处理的行政村比例)、有道路硬化(主要指标为：农村道路“户户通”的村庄占比)。
乡风文明“四率”提升：即《试点方案》提出文明村镇达标率(主要指标为：县级以上文明村镇达标率)提升、学前入园率(主要指标为：农村入学前三年毛入园率)提升、西畴精神讲习覆盖率(主要指标为：村级“西畴精神”讲习覆盖率)提升、生态安葬率(主要指标为：节地生态安葬率)提升。
治理有效“三项”工程：即《试点方案》提出“三型”农村党建工程(主要指标为：农村党群服务中心普及率)、雪亮工程(主要指标为：“雪亮工程”入村数量)、综治中心建设工程(主要指标为：村级综治建设中心达标率)。
生活富裕“三个”维度：即《试点方案》提出的：农民收入(主要指标为：农村常住居民人均可支配收入)、城乡差距(主要指标为：城乡居民收入比)、生活质量(主要指标为：农村居民恩格尔系数)。
迭代产业体系：云南产业发展的工作创新，主要内容为“传统产业+支柱产业+新兴产业”。
5G运用场景监管电子系统和信息播报系统：针对公铁倒驳、散货并箱、冷链物流、分拣分拔、运输、传递交接所汇集的互联网、物联网、云计算、大数据、RFID(射频识别)、AI(人工智能)、EDI（电子数据交换）、GNSS（定位系统）、GIS（地球信息系统）、ITS（智能交通系统）等信息监管提示系统。
“枫桥经验”：20世纪60年代初，浙江省绍兴市诸暨县枫桥镇干部群众创造了“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决。实现“捕人少，治安好”的“枫桥经验”，为此，1963年毛泽东同志就曾亲笔批示“要各地仿效，经过试点，推广去做”。“枫桥经验”由此成为全国政法战线一个脍炙人口的典型。之后，“枫桥经验”得到不断发展，形成了具有鲜明时代特色的“党政动手，依靠群众，预防纠纷，化解矛盾，维护稳定，促进发展”的枫桥新经验，成为新时期把党的群众路线坚持好，贯彻好的典范。
“美丽县城”：按照“干净、宜居、特色、智慧”的目标要求，通过3年的努力，在全省打造形成一批特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜业的“美丽县城”。
“六子登科”：山顶戴帽子、山腰系带子、平地铺毯子、山脚搭台子、入户建池子、村庄移位子。
“5分钱工程”：即通过制定村规民约，由每个村民每天缴纳5分钱，一年缴费18元，用以聘请保洁员在村内开展卫生保洁工作，在提升农村人居环境的同时创造就业岗位，实现贫困群众就近就业、就地增收。
“十有十强”：有头雁，强带动；有课堂，强素质；有精神，强动力；有体系，强治理；有经济，强合作；有述评，强沟通；有职责，强网格；有监督，强纪律；有典型，强示范；有整顿，强带弱。
林长制：按照“分级负责”原则，构建省州县乡村五级林长制体系，各级林长负责督促指导本责任区内森林资源保护发展工作，协调解决森林资源保护发展重大问题，依法查处各类破坏森林资源的违法犯罪行为。
粤港澳大湾区：由香港、澳门两个特别行政区和广东省的广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞、惠州、江门、肇庆九个珠三角组成，总面积5.6万平方公里，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在国家发展大局中具有重要战略地位。
国内大循环为主体、国内国际双循环：国内大循环是依托强大国内市场，贯通生产、分配、流通、消费各环节，打破行业垄断和地方保护，形成国民经济良性循环。国内国际双循环是立足国内大循环，发挥比较优势，协同推进强大国内市场和贸易强国建设，以国内大循环吸引全球资源要素，充分利用国内国际两个市场两种资源，积极促进内需和外需、进口和出口、引进外资和对外投资协调发展，促进国际收支基本平衡。
两新一重：即新型基础设施建设，新型城镇化建设，交通、水利等重大工程建设。
数字经济：指以使用数字化的知识和信息作为关键生产要素、以现代信息网络作为基本载体、以信息网络技术的有效使用作为效率提升和经济结构优化的重要推动力的一系列经济活动。
智慧农业：由电脑农业、精准农业（精细农业）、数字农业、智能农业等名词演化而来，其技术体系主要包括农业物联网、农业大数据和农业云平台等三个方面。“智慧农业”就是运用现代化高科技的互联网手段将农业与科技相结合，充分地现代化的操作模式改变传统的耕作方式。
长三角：长江三角洲城市群(简称：长三角城市群)以上海为中心，位于长江入海之前的冲积平原，根据2019年长江三角洲区域一体化发展规划纲要，规划范围正式定为苏浙皖沪三省一市全部区域。以上海市，江苏省南京、无锡、常州、苏州、南通、扬州、镇江、盐城、泰州，浙江省杭州、宁波、温州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、舟山、台州，安徽省合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、安庆、滁州、池州、宣城27个城市为中心区(面积22.5万平方公里)，辐射带动长三角地区高质量发展。
道地药材：地道药材又称道地药材，是指传统中药材中具有特定的种质、特定的产区或特定的生产技术和加工方法的中药材。“地道”二字具有原产、真实、特有、优质等含义。我国的地道药材有200余种，它们往往具有以下特点：具有特定的优良种质；产区相对固定，具有明确的地域性；生产较为集中，栽培技术和产地加工均有一定特色，比其他产区的同种药材品质佳，质量好，具特有的质量标准；具有一定的形成历史；具有较高的经济价值。由于种植规模大，生产成本低，产品质量优，市场竞争力强，往往会给地方带来显著的经济效益。
“十百千万”工程：2013年我省启动实施了《示范区建设“十县百乡千村万户示范创建工程”三年行动计划（2013—2015年）》，第一轮“十百千万工程”在全省全面铺开。3年共投入各类资金约126亿元，实施了10个示范县、100个示范乡镇、1078个示范村（特色村、社区）和1万户民族团结进步示范户建设，对示范点的基础设施、特色产业、社会事业等进行扶持。打造了一批民居有特色、产业强、环境好、民富村美人和谐的示范村镇，涌现出一大批民族团结进步示范典型和模范。
碳汇：通过植树造林、森林管理、植被恢复等措施，利用植物光合作用吸收大气中的二氧化碳，并将其固定在植被和土壤中，从而减少温室气体在大气中浓度的过程、活动或机制。
“七出省、五出境”高速公路网：“七出省”通道分别是昆明经攀枝花—成都通道，昆明经水富—重庆通道，昆明经富源—贵阳通道，昆明经普立—遵义通道，昆明经罗平—兴义通道，昆明经富宁—百色通道，大理经德钦—芒康通道。“五出境”通道则分别是昆明经磨憨—泰国曼谷公路通道，昆明经河口—越南河内公路通道，昆明经瑞丽—缅甸皎漂公路通道，昆明经腾冲—印度雷多公路通道，昆明经清水河—缅甸皎漂公路通道。
“八出省、五出境”铁路网：云南全面建设“中越、中老、中缅、中缅印”5条出境铁路通道，以及成昆、内昆、沪昆、南昆、沪昆客专、云桂、渝昆和滇藏8条出省大能力铁路通道。
“三品一标”：无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。
农产品质量追溯体系：一套非常有效监管农产品质量安全的路径，通过条码能追溯到产品的生产班组、时间、流程。它是通过追溯管理，对造成质量安全事故的责任人实行质量追究，从而强化生产经营者的质量安全意识。建立农产品可追溯制度，可以从根本上保证农产品质量安全。实施农产品可追溯制度，使农产品生产、运输、销售等所有环节的每一步都有记录，是保障农产品质量的最有效手段之一。
地理标志产品：来自本地区的种植、养殖产品；原材料来自本地区，并在本地区按照特定工艺生产和加工的产品。
5G网络：第五代移动通信网络，其峰值理论传输速度可达20Gbps，合2.5GB每秒，比4G网络的传输速度快10倍以上。
产业链：产业经济学中的一个概念，是各个产业部门之间基于一定的技术经济关联，并依据特定的逻辑关系和时空布局关系客观形成的链条式关联关系形态。包含价值链、企业链、供需链和空间链四个维度的概念。
“创客”：勇于创新，努力将自己的创意变为现实的人。
“四个不摘”：摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。
数字乡村：伴随网络化、信息化和数字化在农业农村经济社会发展中的应用，以及农民现代信息技能的提高而内生的农业农村现代化发展和转型进程，既是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。
PPP：指政府与私人组织之间，为了提供某种公共物品和服务，以特许权协议为基础，彼此之间形成一种伙伴式的合作关系，并通过签署合同来明确双方的权利和义务，以确保合作的顺利完成，最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。
TOT：即移交—经营—移交。TOT方式是国际上较为流行的一种项目融资方式，通常是指政府部门或国有企业将建设好的项目的一定期限的产权或经营权，有偿转让给投资人，由其进行运营管理;投资人在约定的期限内通过经营收回全部投资并得到合理的回报，双方合约期满之后，投资人再将该项目交还政府部门或原企业的一种融资方式。
债券：债券是政府、企业、银行等债务人为筹集资金,按照法定程序发行并向债权人承诺于指定日期还本付息的有价证券。
“放管服”改革：简政放权、放管结合、优化服务的简称。“放”即简政放权，降低准入门槛。“管”即创新监管，促进公平竞争。“服”即高效服务，营造便利环境。
“僵尸企业”：已停产、半停产、连年亏损、资不抵债，主要靠政府补贴和银行续贷维持经营的企业。
“大健康”：根据时代发展、社会需求与疾病谱的改变，提出的一种全局的理念。它围绕着人的衣食住行以及人的生老病死，关注各类影响健康的危险因素和误区，提倡自我健康管理，是在对生命全过程全面呵护的理念指导下提出来的。它追求的不仅是个体身体健康，还包含精神、心理、生理、社会、环境、道德等方面的完全健康。提倡的不仅有科学的健康生活，更有正确的健康消费等。它的范畴涉及各类与健康相关的信息、产品和服务，也涉及到各类组织为了满足社会的健康需求所采取的行动。
爱国卫生7个专项行动：清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与。
“四同步”：同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。
“西畴新现象”：发案少、秩序好、乡风文明、社会稳定、群众满意。
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